

# 三门峡市水利局

## 关于农民工工资保证金等长效机制 贯彻落实情况排查报告

按照《关于开展农民工工资保证金等长效机制贯彻落实情况专项检查的紧急通知》文件要求，三门峡市水利局认真高度重视，以建立健全预防和解决拖欠农民工工资问题长效机制，切实保障农民工劳动报酬权益为目标，加强组织领导，落实监管责任，要求各相关单位迅速开展自查自纠，并安排督导组对各单位自查情况进行督导检查。现将排查情况报告如下：

### 一、领导重视，行动迅速

我局领导历来高度重视农民工工资支付工作，维护农民工工资报酬权益，事关广大农民工切身利益，针对农民工工资保证金等长效机制贯彻落实情况，局党组召开会议研究部署，迅速行动，围绕重点水利工程，认真开展农民工工资保证金等长效机制贯彻落实情况专项检查。

从检查结果来看，项目法人和参建单位均严格按照保障农民工工资支付相关要求，落实工资支付主体责任，按规定缴纳保证金并及时返还，建立农民工工资专用账户，严格执行劳动合同制度，对农民工实行实名制管理制度，坚持先签订劳动合同后进场，

建立劳动计酬手册，记录施工现场作业农民工的身份、劳动考勤、工资结算等信息，保障农民工工资支付准确到位。

## **二、突出重点，力求实效**

在开展专项检查行动中，市水利局紧抓三个重点：

**一是抓重点环节。**一方面以落实清偿欠薪责任为重点，开展重点排查，按照“谁用工、谁支付”的原则，明确清欠责任。对因拖欠工程款导致施工企业无力支付工资的，由法人单位以未结清的工程款为限先行垫付农民工工资。另一方面，规范工程款支付和结算行为。推行施工过程结算，项目法人按合同约定的计量周期或工程进度结算并支付工程款。

**二是抓机制建设。**建立健全农民工工资支付管理制度，按规定缴纳、返还农民工工资保证金，落实企业失信联合惩戒机制。对无故拖欠农民工工资的用工企业，按照有关规定，及时向社会公布并记入违法失信黑名单，在招标投标、市场准入等方面予以限制；对于发现拖欠问题的投诉举报，坚决保持“零容忍”，做到发现一起，解决一起，处理一起，切实保障农民工的合法权益。

**三是抓责任落实。**突出落实法人责任和用人单位主体责任，进一步规范工程建设领域市场秩序，开展打击转包、违法分包等违法行为专项行动，畅通举报投诉渠道，落实随机抽查和重点监督检查相结合的日常巡视检查机制，建立集体欠薪案件和重大欠薪案件挂牌督办机制，完善对欠薪农民工提供法律援助制度。

### **三、下一步工作计划**

在下一步的工作中，我们将着力做好以下四个方面：

**一是完善工资保证金和欠薪应急周转金制度，加强对突发事件应急处置机制。**强化对工资保证金等长效制度落实情况的督导检查。对企业确实一时难以解决拖欠工资或企业主欠薪逃匿的，及时动用工资保证金或通过其他渠道筹措资金，稳妥处置，帮助解决被欠薪农民工的临时生活困难，杜绝因拖欠农民工工资问题而引发群体性事件和极端事件。

**二是深入推进企业失信联合惩戒体系建设，加强企业守法诚信管理。**将劳动用工、工资支付情况作为企业诚信评价的重要依据，在项目招标投标、市场准入、评优评先、资格等级评定等方面予以限制，推进“一处违法、处处受限”惩治体系建设。

**三是加大普法宣传力度。**广泛开展法律进企业、进工地等宣传活动。发挥新闻媒体宣传引导和舆论监督作用，大力宣传劳动保障法律、法规，依法公布典型违法案件，引导企业经营者增强依法用工、按时足额支付工资的法律意识，引导农民工依法理性维权，营造保障农民工工资支付的良好舆论氛围。